Wiestawa Konopka
Scenariusz lekcji

Temat lekcji: Odczytywanie informacji z wykresow.

Cele lekcji:

Uczen

— odczytuje wtasnosci funkcji liczbowej z jej wykresu,

— odczytuje wspétrzedne danych punktow,

— odczytuje najwiekszg i najmniejszg wartos¢ funkcji,

— odczytuje dane przedstawione w postaci wykresu,

— oblicza procent danej liczby i utamek danej liczby oraz srednig predkos¢,
— poréwnuje i weryfikuje otrzymane wyniki,

— stosuje wiadomosci do rozwigzywania probleméw.

Czas trwania lekcji: 45 minut

Wykaz materiatéw dydaktycznych:
prezentacja multimedialna,
projektor,

— komputer,

karty pracy.

Metoda pracy: ¢wiczeniowa, dyskusja.

Przebieg lekcji:

Lp. Dziatanie nauczyciela Tres¢ instrukgcji Czas .Uzyte
materiaty/pomoce
1 Zapoznanie ucznidw z tematem )
i celami lekcji
2 Przypomnienie poje¢ dotyczacych 3
funkcji
3 Prezentacjanr 1 Dokonaj analizy wykresow Prezentacja 1
i odpowiedz na postawione pytania 15
(uczniowie wspdlnie udzielajg
odpowiedzi).
4 Polecenie pracy w dwuosobowych Wspdlnie przeanalizujcie wykresy Karty pracy
grupach (tawkach). Rozdanie kart i odpowiedzcie na postawione 20
pracy oraz udzielnie pomocy zespotom | pytania.
przy rozwigzywaniu zadan.
5 Prezentacja nr 2 zawiera odpowiedzi Sprawdzcie swoje odpowiedzi 3 Prezentacja 2
do zadan z karty pracy
6 Podsumowanie zajec i zadanie pracy Prace domowag znajdziecie na 5
domowe;j szklonej platformie e-learningowe;j

Wybor literatury dla nauczyciela:

A. Cewe, M. Krawczyk, A. Magrys-Walczak, H. Nahorska, B. Zawistowska ,, Przed egzaminem gimnazjalnym
z matematyki od roku 2012. Zbidr zadan otwartych i zamknietych”, Gdansk, 2008.

M. Wdjcicka , Matematyka wokdt nas. Karty pracy dla ucznia czes¢ 2”, Warszawa, 2009.

E. Dotega, S. Dotega ,Matematyka 3 . podrecznik dla gimnazjum’’, Gdynia 2007.

B. Kossakowska, J. Pieczywek ,,Zbiér zadan z matematyki. Gimnazjum, tomza 1999.



Uwagi metodyczne dla nauczycieli dotyczace wykorzystania ICT:

PREZENTACIA
Slajd 1 zawiera wykres funkcji i pytania dotyczgce wtasnosci funkcji.
Na rysunku przedstawiono wykres funkcji.
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Okresl jej nastepujace wiasnosci:

a) Podaj dziedzine funkcji;

b) Podaj miejsce zerowe funkcji;

c) Podaj przedziaty argumentdow, w ktérych funkcja jest malejaca;
d) Podaj najwiekszg i najmniejszg wartos¢ funkcji;

e) Dla jakich argumentdow funkcja przyjmuje wartosci dodatnie?
f) Podaj zbidr wartosci funkcji.

Slajd 2 - zawiera wykres i pytania.
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x- kolejne dni maja
y- stan konta

Stan konta pana Jana przedstawiono na wykresie:
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Odczytaj:
a) ile pieniedzy byto na koncie 7 maja;
b) w ktére dni pan Jan miat debet na koncie;
c) ile najwiecej pieniedzy byto na koncie i kiedy miato to miejsce;
d) ktdrego dnia pan Jan wyptacit z konta 200 zt;
e) ile wynosi miesieczna pensja pana Jana;
Slajd 3 - zawiera wykres i pytania
Na wykresie obok przedstawiono zmiany temperatury pacjenta przyjetego do szpitala o godzinie 8%.
Pacjentowi mierzono temperature co 2 godziny.
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Analizujgc wykres, uzupetnij zdania:
a) leki zaczety dziataé po ............... godzinach.
b) temperatura pacjenta osiggneta poziom 37°C po .............. godzinach od jego przyjecia.

c) najwyzszg temperature ciata pacjent miat 0 godzinie.......cceoeeoeie e
d) temperatura ciata pacjenta malata w przedziatach czasowych.........cccoceeveeeereiniinrenenne.
e) temperatura ciata pacjenta wzrastata w przedziatach czasowych.......ccccceveeeerererinnenen.
f) lle razy w czasie pomiaru temperatura osiggneta wartos¢ 37°C?

Slajd 4 —zawiera tres¢ zadania:

Pewna firma produkujgca samochody, w celach reklamowych, sporzadzita wykres, na ktéorym umiescita
wyniki zesztorocznej sprzedazy swoich produktéw i napis ,Sprzedaz naszych samochoddéw ciagle rosnie”.
Uzasadnij, ze hasto reklamowe tej firmy wprowadza w btad.
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Karta pracy

Zadanie 1.

Liczba czgsteczek powietrza zmienia sie wraz z wysokos$cig. Na wysokosci powyzej 50 km jest ich znacznie
mniej niz na wysokosci 12 km. Mozna zatem stwierdzié, ze liczba czgsteczek powietrza zmniejsza sie wraz ze
wzrostem wysokosci, a to oznacza, ze rowniez ciSnienie i temperatura powietrza spada wraz ze wzrostem
wysokosci. Przyjrzyj sie wykresom ilustrujgcym zalezno$¢ cisnienia i temperatury od wysokosSci oraz
uzupetnij tabelke.
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Zadanie 2.

Na wykresach A) i B) przedstawiono trasy dwéch rowerzystéw, Tomka i Olka, podczas tego samego wyscigu.
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godzina godzina
a) Olek przejechat czwartg czes¢ drogi w czasie ..........cc.........

b) Tomek przejechat 75% dtugosci drogi do godziny .............
c) Olek do godziny 15°° przebyt droge rowng.........cceeeeeeeeeen..
d) Tomek do godziny 15% przebyt droge réwna.....................

Zadanie 3.

Jacek bierze udziat w triathlonie, czyli tréjetapowej dyscyplinie sportowej, w ktorej: | etap to ptywanie, II
etap — kolarstwo, Ill etap — bieg. Na wykresie przedstawiono przebieg startu Jacka:
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a) Wyznacz dtugosci poszczegdlnych etapow triathlonu.



Zadanie 4.

Grzesiek wybiera sie na obdz jezykowy do Czech. W tym celu przygotowat ponizszy wykres. Na jego
podstawie odpowiedz na pytania:

700 - korony a) lle catych koron mozna kupié za 50 zt?
600 - b) Wstep na Hradczany kosztuje 100 koron
500 - - ile to ztotych?
c) Przez tydzien kazdego dnia Grzesiek chce kupic
400 ~ napdj za 20 koron. Czy wystarczy mu na to 15 z{?
300 -
200
100 e 4L UL

1 korona = 0,11 ztotego

11 22 33 44 55 66 77 80




Praca domowa — tres¢ zadania:

Na wykresie przedstawiona jest zaleznos¢ pomiedzy drogg, ktérg przebyt rowerzysta, a czasem jego jazdy.
a) Po przejechaniu ilu kilometrow rowerzysta odpoczywat i ile czasu ta przerwa trwata?
b) lle kilometréw przejechat rowerzysta w czasie 3 godzin podrdozy?
c) Czy rowerzysta jechat szybciej w ciggu pierwszej czy w ciggu trzeciej godziny podrézy?
Odpowiedz uzasadnij.
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Prezentacja 2 — zawiera odpowiedzi do zadan z karty pracy.

Zadanie 1.
ci$nienie przyblizona wysokos¢ przyblizona

[mb] w metrach temperatura w °C
850 1500 5

700 3000 -5

500 5000 -20

300 9000 -45

200 12000 -55

100 16000 -56

Zadanie 2. Witasciwe odpowiedzi pojawiaja sie po kliknieciu myszka na kropki.

a) Olek przejechat czwartg czes¢é drogi w czasie (0,5 godziny).
b) Tomek przejechat 75% dtugosci drogi do godziny (16%).
c) Olek do godziny 15°° przebyt droge réwna (20 km).
d) Tomek do godziny 15% przebyt droge réwna (20 km).
Zadanie 3.

a) Dtugosc | etapu wynosi (1 km).

Dtugos¢ Il etapu wynosi (15 km).
Dtugosé Il etapu wynosi (4 km).

b) Srednia predkos$¢ | etapu wynosi (3 km/h).
Srednia predko$é Il etapu wynosi (45 km/h).
Srednia predkoéé 1l etapu wynosi (16 km/h).

Zadanie 4.

a. Za 50 ztotych mozna kupié (454 korony).

b. Wstep na Hradczany kosztuje (11 zt).

c. Grzeskowi 15 zt (nie wystarczy na napdj).



